
WATER WISE  [ PART THREE ]

G
OLF COURSE SUPERINTENDENTS continue to 
get the message loud and clear that they need 
to be more efficient irrigators. But golfers? 
Not so much.

According to Golfdom’s 2010 Water 
Wise Survey, 61 percent of superintendents 
answered “very important” when asked: 
“Where does a sound water management 

program, including an effort to conserve water, rank on your 
priority list when it comes to golf course management?” An-
other 38 percent answered “somewhat important.” Only 1 
percent answered “not important.” The findings are similar 
to the answers we received in last year’s survey.

However, superintendents paint a less-caring picture of 
golfers regarding irrigation management. Only 12 percent of 
superintendents answered, “They think it’s very important,” 
when asked: “How do your golfers feel about water conserva-
tion on the golf course?” That’s down from 16 percent a year 
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SUPERINTENDENTS ARE  
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IRRIGATING EFFICIENTLY,  
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ago. Thirty-four percent of respondents said, “Golfers 
don’t care.” Fifty-four percent said, “They think it’s some-
what important, but don’t want to see brown turf.”

Of course, as superintendents know, it’s vital to get more 
golfers to care about water conservation on the golf course, 
considering the pressures on superintendents to use less water.

Our survey results also reveal that 98 percent of superin-
tendents are trying to manage water the best they can. In the 
survey, we asked them: Are you doing all you can to manage 
water as efficiently as possible? Forty-eight percent answered, 
“Yes, we’re finding ways to reduce overall water use, even 
if it causes occasional stress on the turf.” Fifty percent said, 
“Somewhat, we’re trying to find the right balance.” Only 2 
percent answered, “No, we’re watering away to attain as green 
and lush turf as possible.”

Regarding the final answer, that number is down from 
3 percent who gave that answer to the same question a year 
ago. In 2006, we asked the same question, and 10 percent of 

respondents said they were “watering away.”
Superintendents might want to consider an irri-

gation audit to help them become better water managers. 
According to the survey, only 22 percent of superintendents 
had an irrigation audit performed on their courses in the 
past two years. Of that 22 percent, we asked: Do you feel 
the audit was beneficial? Seventy-eight percent answered, 
“Yes, we’ve improved our irrigation efficiency on the course 
because of it.” The remaining superintendents answered, 
“No, because we didn’t implement the right corrective ac-
tions after the audit was completed.”

Most superintendents say they’re willing to pay more for 
highly advanced irrigation equipment that will save them 
money on water and maintenance costs in the long run. But 
there’s a catch. Fifty percent said they are willing to pay, just 
not now “because of budget constraints.” Only 18 percent 
said advanced equipment isn’t needed because “we have the 
right technology now, and it’s at the right cost.” ◾

w w w . g o l f d o m . c o m     Golfdom      31

61% 
Very important

54%  They think it’s 
somewhat important, 

but don’t want to see  
brown turf

50%
Somewhat, 
we’re trying to 
find the right 
balance

How do your golfers feel about 
water conservation on the golf 
course?  (383 responses)

Are you doing all 
you can to manage 
water as efficiently 
as possible?  
(383 responses) Where does a sound water 

management program, in-
cluding an effort to conserve 
water, rank on your priority list 
when it comes to golf course 
management?  (384 responses)

48% Yes, we’re find-
ing ways to reduce 
overall water use, even 
if it causes occasional 
stress on the turf

2% No, we’re 
watering away 
to attain as 
green and lush 
turf as possible

38% 
Somewhat 
important

1% Not 
important

12% They think 
it’s very important

34% They 
don’t care
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What do you believe could hinder more widespread 
use of effluent/recycled water?  (382 responses)

Infrastructure and/or availability
                                                                                               63% 

The belief that effluent/recycled water is of lesser quality or a health risk
                        16% 

Cost
                                     21% 

35% 
Decreased 

availability

35% 
Increased 
cost

91%
No 

22%
Yes 

78% Yes, 
we’ve improved 

our irrigation 
efficiency on the 
course because 

of it

50%
Not now 
because of 
budget con-
straints, but 
definitely in 
the future

32% Yes, 
we need newer 
technology and 
it’s worth the 
price

50%
Yes,
I’m using 
them a lot 
more

40% No, 
I’m using 

them about 
the same

Im
pro

ved
 pr

od
uct

 sa
fet

y/

les
s p

hyt
oto

xic
ity

Be
tte

r e
xpl

an
atio

n o
f ch

em
istr

ies
 

an
d p

rod
uct

 dif
fer

en
ces

Inc
rea

sed
 ab

ility
 to

 ta
nk 

mix 

with 
oth

er 
tur

f ch
em

ica
ls

More
 da

ta 
to 

sup
po

rt 

pro
du

ct c
laim

s Othe
r

14%

34%

21%
27%

4%

Ra
ng

e o
f p

rod
uct

 of
fer

ing

Pro
vid

ing
 eq

uip
ment

 tha
t of

fer
s m

ore
  

pre
cis

e d
ata

 on
 m

ois
tur

e c
ont

ent
, sa

lini
ty, 

etc
., to

 as
sis

t w
ith 

ove
rall

 co
urs

e c
ond

itio
nin

g

Bra
nd

 co
mpa

tab
ility

 (in
ter

cha
ng

eab
ility

)

Ed
uca

tion
 an

d s
up

po
rt

More
 wate

r-e
ffic

ien
t p

rod
uct

s

12%

33%
24%

19%
12%

What improvements would you like to see from  
soil surfactant companies with regard to their  
products?  (383 responses)

Do you anticipate changing 
your source of water over 
the next three to five years?  
(382 responses)

Do you feel the audit 
was beneficial?
(83 responses)

Are you willing to pay 
more for highly advanced 
irrigation equipment that 
will save you money on 
water and maintenance 
costs in the long run?
(383 responses)

What area would you most like to see irrigation 
equipment companies improve on?  (380 responses)

Are you using soil wetting 
agents differently than you 
were five years ago? 
(383 responses)

What is the  
primary reason  
     for doing so?
        (36 responses)

5% 
Decreased 
quality

25%
Environmental 
pressures

18% No, I believe we have the right 
technology now and it’s at the right cost

9% Yes 

Have you done an irrigation 
audit on your course in the  
past two years?  (383 responses)

78% No

22% No, because we 
didn’t implement the right 
corrective actions after the 
audit was conducted

3% I don’t use soil wetting agents

7% I’m actually using them less




